



发挥党员表率作用 做好财政工作

湖北省宜城县朱市镇财政所党支部

我们朱市镇财政所有10名干部职工。其中党员6名。近几年来,我所党支部以党的基本路线为指针,紧紧围绕治理整顿的中心任务,将党务工作与业务工作有机结合起来,不断加强党的领导,在提高队伍素质上下功夫,教育党员立足本

职工作,全心全意为人民服务,团结带领全所同志共同努力,有力地推进了财政改革,开拓了我镇理财的新路。1987年以来,全镇财政收入年均递增20%以上,连续三年实现了财政收支平衡略有节余,我也连续两年被县财政局和镇党委评为先进单位和红旗单位,1989年又被评为全县财贸战线先进单位。

建章立制,增强约束力

财政部门手中掌有财权,必须搞好廉政建设。为了在新形势下加强党的领导,搞好廉洁理财,增强党的威信,近年来,我们从建章立制入手,建立健全了党内有关制度共14项,加强了对党员的约束力。

首先,建立健全“三会一课”制度,经常开展批评与自我批评。1987年以来,我们进一步健全了党支部大会、党支部委员会、民主生活会和党课制度,坚持定期上党课和召开组织生活会。在党内,我们注重发扬民主,引导广大党员勇于开展批评与自我批评。如我所有位老党员,前两年,由于家庭的实际困难,加之本人年龄渐大,一度思想不振,工作消极。为了帮助该同志正视不足,扬长避短,发挥表率作用,党支部先后三次召开党员生活会,开展批评与自我批评。经过同志们们的热情帮助,这位老党员认识到了自己的不足,振奋精神积极开展工作,他发挥自己对税源情况熟悉,农村工作经验丰富的优势,克服不会骑自行车的困难,经常步行下乡征收农业税,取得了较好成绩。他负责的农业税征收小组,自1988年以来连续两年圆满完成了各项征收任务。

其次,建立廉政制度,推行“两公开一监督”。为了有效地防止以权谋私等腐败现象的滋生,我们从1988年起,公开办事程序,公

开办事效果,实行公开监督,并制订了“朱市镇财政所廉政建设若干规定”。在实施廉政制度中,党支部领导以身作则做表率。如党支部书记刘海涛同志严格按照制度办事,要求大家做到的自己首先做到,要求大家不做的自己首先不做。一次,有个纳税户为了少交特产税,提了两包礼品登门与刘的家属拉家常,临走时将东西放在桌上。老刘得知后当天把礼品如数退还,并及时做好对方的工作,使纳税户如数交齐了应纳税款。在党支部的带动下,全所干部职工都能够自觉遵守制度,严格按照规定办事。一次,青年干部小胡同志到家乡的一个亲戚家征收契税,那个亲戚怪他胳膊肘朝外拐,让小胡抬抬手放他过去。小胡严格按照制度办事,反复向对方宣传政策,终于说服这家亲戚交了税。小胡秉公办事的作风,感动了其他纳税户,在短短的三天内交齐了税款1500元,提前超额完成了任务。再次,建立信访接待制度,认真听取群众意见,为了认真听取群众的意见,密切党与群众的联系,我们建立了信访接待制度,坚持每周用一天时间由一名党员干部值班,接待来访,处理来信。三年来,共接待来访处理来信40余人次,通过宣传解释党和政府的有关政策,取得了财政工作的主动权。

因人施教,提高战斗力

为了不断提高全所党员干部的政治和业务素质,增强党支部的凝聚力和战斗力,三年来,我们坚持正确引导,因人施教,组织全所干部职工学习政治和业务,收到了较好效果。

一是对党员骨干,激励他们不断进取。如我所有的青年党员,好学肯钻,业务熟练,却滋生了自满



情绪。为了激励这样的青年党员干部不断进取，我们一方面组织党员干部重温毛泽东同志的“为人民服务”等著作，另一方面组织大家听取县财贸劳模报告团的演讲报告。通过这样有针对性的教育，有一位青年党员干部看到了自己的差距，消除了自满情绪，1988年以来在身兼综合会计和经费会计的情况下，还担任了一个农业税征收组的组长。他克服孩子小，家务事多等困难，带领全组同志连续两年提前完成了农业税征收任务，综合会计工作也多次受到县财政局的表扬。

二是对业务不熟的党员，指定专人进行传帮带。针对有的党员干部参加财政工作时间短，专业知识欠缺的实际情况，我们从帮助他们提高专业知识入手，进行有侧重点的教育。如共产党员小何同志是1988年从部队复员到我所的。为了使小何尽快熟悉业务，党支部书记刘海涛同志将小何列为自己的联系人，在业务上实行传帮带，在刘书记的辅导下，小何较快地熟悉了业务。后来根据工作需要小何担任了预算会计，并做出了成绩。去年七月，小何发现镇教管会多报了80元奖金，当时，由于钱已领走，清退工作有一定困难。小何认为自己是一名共产党员，严格按制度办事是自己的责任，就利用休息时间，多次找有关人员查对，终于追回了多

领的奖金。

三是对犯过错误的党员，要求他们放下包袱轻装前进。有位党员因经济问题受过处分，一度情绪低落，思想负担较大。为了让该同志放下包袱，努力工作，我们对他不歧视，不冷落，指定专人经常与他交心谈心。为了鼓励他做好工作，我们还根据他的具体困难，按政策帮他解决了家属“农转非”问题，并安置了适当工作。党组织的热情关怀，温暖了这位党员的心，使他甩掉了包袱。去年，为了提高镇直事业单位会计人员业务素质，我所举办了行政事业单位会计培训班，让该同志发挥多年担任会计有一定的理论基础和实际工作经验的特长，为培训班授课。在他的精心辅导下，参加培训的20多名会计人员业务素质明显提高，为进一步加强财政管理奠定了良好的基础。

优化服务 开拓理财新路

1987年以来，由于国家实行治理整顿，乡镇财政遇到重重困难。为了扭转乡财政的被动局面，我们组织党员干部深入基层，建立发展生产联系点，实行目标管理，优化服务，开拓理财的新路子。在这项工作中，我们主要抓了三个服务：

第一，提供信息服务。我镇大冲村地处偏僻山区，经济基础薄弱，农民致富门路少。老党员龚家

贵在弹点中发现当地贮藏着丰富的石灰石资源未得到开采，为了帮助该村开拓致富门路，老龚向村委提供了石灰属本镇空白生产项目的信息，并分析预测了石灰产品的销售行情。在老龚的积极建议下，大冲村投资6000元，建起了一座年产量34.2吨的石灰厂。厂建成后，由于技术水平差，产品质量低，为了解决这个问题，老龚又多方联系，为企业聘请了一位技师，解决了生产技术问题，使这个村办小厂生产日益兴旺。1989年实现产值27530元，利润4250元，全村人平收入由1988年的815元增加到1164元。

第二，搞好技术服务。为了推进生产联系点的发展，我们以科技兴农为出发点，要求每个党员干部都要学会一至两门实用技术，为发展生产当好“二传手”。如共产党员胡思忠，把自己所学的养鱼技术在其联系点上实施运用。两年来，他帮助曾庙十多户农户发展科学养鱼，自费购买有关资料20套，举办培训班2期，使养鱼户较快掌握了生产技术，取得了较好的经济效益。曾庙一组农民屈万伦一家四口人，在小胡的帮助下承包了30亩水面养鱼，1988年至1989年两年，他家仅养鱼收入一项就5000多元，成了小有名气的养鱼专业户。

第三，优化资金服务。1988年以来，我们改革财政支农促产方式，在黄集村二组创建了科学养猪示范村试点，由所党支部书记刘海涛负责弹点促产。一是帮助村里制定了“以家庭养猪为中心，充分利用闲散劳力向综合养殖业发展”的规划，并制定了对养猪户的优惠措施和生产责任制；二是投入资金2700元，帮助农户建立标准化猪栏30多间；三是举办养猪技术培训班2期，培训30人次，提供专业书籍20册，并帮助村里成立了相应的技

术咨询站和医疗服务站。同时，还组织养猪大户到外地参观学习，提高养猪技术。通过这些服务措施，黄集村的科学养猪取得了新效果。1989年黄集二组共养猪245头，平

均每户养8头，实现产值63500元。养猪业的发展，带动了粮食生产，去年，该村人平纯收入达820元，比1987年增长10.79%。

他到这个局那个科办完了事，医院又下班了。

爱人知道保兴十年前得过急性肝炎，对他的病很担心。当她得知丈夫去医院检查还是没有做成时，一颗本来就悬着的心提到了喉咙口。她再三请求保兴的领导和同事催促保兴去检查，也请求丈夫看在妻儿大小的份上赶快上医院。在爱人的近乎哀求下，保兴许诺12月22日去医院检查。

最后的奉献

彭细苟 梁福荣

他走了，不管人们多么惋惜和痛心。

他本不该走，他还想做许多许多的事。

他很平凡，他的事迹从未上过报刊电台，他的名字至今还鲜为人知。

他又不是个平凡人，忘我工作、无私奉献，是他的行为准则，在他生命最后的那段日子里，他的言行仍然感人至深，催人泪下。

他叫周保兴，共产党员，生前是江西省宜春市柏木乡财政所副所长。

在工作与治病的天平上，他倚重于前者

去年8月下旬的一天，保兴正在工作，突然，他腰部疼痛，且越痛越烈。一会儿，便痛得他大汗淋漓。同伴们赶紧扶他躺下休息。

剧痛暂时过去了，但腰部的隐隐作痛却时刻伴随着他。平时，他感到很乏力，走路抬不起脚，连做帐、打算盘都觉手沉。他很想休息，可是，不管是中午或晚上，找他办事的人一直很多，加上保兴总是有求必应，所以，他难得一个完整的休息日。病后三个多月的时间

里，保兴一直坚持工作。病魔不断折磨着他，爱人及同事看到他吃饭不甜，睡觉不香，人也瘦了，都劝他到医院检查。可他总重复着一句话：“所里蛮多事，待我料理一下再去。”直到去年12月中旬，领导和同事们再三催促，他爱人又是哭又是“骂”，他才勉强答应去医院检查。

保兴打算12月16日到宜春地区医院检查。头天晚上，他走进财政所办公室，打开一本一本的帐簿，摊开一张一张的表格，一笔帐一笔帐地算，一个数一个数地核。他总想这天晚上能把所有的事情都做完，也总想把要做的事都做得熨熨帖帖。直到腰痛得使他难以支持了，他才休息。第二天，他又不声不响地来到财政所，继续做头天晚上未了的事，直到去宜春的末班车到了，他才上了路。

与其说保兴到宜春是去医院，还不如说是去办公务。到宜春后，他先到财政局汇报工作，等他办完公事，医院也快下班了。检查没有做成，转身搭车回所了。他又在所里忙碌了两天。

12月19日，他再次到宜春去看病，随身带了表册材料一书包。等

可是，22日这天，保兴却出现在市财政局召开的各乡（镇）财政所年终决算会上。会后，他又一头扎进了财政所，没有白天，没有黑夜。乏力了，伏在桌上稍事休息；困了，喝杯浓茶提提精神。他用心血计算出一笔笔数字，他用生命填写着一张张表格。他盘算着：抓紧时间，搞完了决算一定去医院检查，以了却妻儿大小的一桩牵挂。可是，病魔是无情的。腰部的痛楚越来越剧烈，他实在支持不住了。12月25日晚上，当他在一堆帐表面前迎来第二天凌晨的时候，他不得不决定，天亮以后必须第四次到医院去。

经医院检查，周保兴同志患的是肝癌。

在集体利益和个人利益的选择中，他选择了集体利益

生病住院，对于此时的保兴来说，确实是件十分恼人的事：乡财政所就3个人，只有自己业务较熟悉，年终决算谁去搞？领导为了能从医院万一的误诊中找到一线希望，决定送保兴到南昌确诊。保兴不愿去，说：“让我搞完了决算再去。”领导执意要送他去，他又说：“去南昌住院要多花好些钱，要住院就到宜春。”

他享受公费医疗。去南昌时，他爱人按照领导的叮嘱，从乡里带